



## 地理资源所成功举办“京区第六届地理学研究生学术论坛”

2011-12-28 | 编辑: | 【大 中 小】 【打印】 【关闭】 访问次数

12月25日,“京区第六届地理学研究生学术论坛”在中国科学院地理科学与资源研究所2602会议室隆重举行。中国科学院院士刘昌明研究员、中国科学院地理科学与资源研究所副所长于贵瑞研究员,中国地理学会秘书长张国友研究员,中国地理学会青年工作委员会曹广忠主任,中国科学院地理科学与资源研究所钟耳顺研究员,中国科学院地理资源所研究生部陈力主任,全国地理学研究生联合会主席王少华等出席了本次大会并为开幕式致辞。来自北京师范大学、首都师范大学、北京大学和中国地质大学等京区高校及科研院所的200多名研究生参加了本次论坛。

刘昌明院士和钟耳顺研究员分别做了“地理学研究方法探讨”和“信息技术对地理学的影响”的主题报告。刘昌明院士以我国地理学家的思想做引,用探讨的方式,给全体与会同学总结了地理学研究的主要方法,并以其多年研究的心得为例为大家详细剖析了地理学研究的主要思想方法。年轻的地理学人研究经验少,刘院士的报告将会使我们在以后的科学研究中找到合适的方法,少走弯路。钟耳顺研究员的报告,援引众多国内外最新的文献与信息,给同学们讲述了信息技术对地理学的影响,提出地理技术学概念,极大的拓展了同学们的思路,正像钟先生所说的,同学们着实在思想上幻想了一回;钟先生话锋一转,在其报告中指出信息技术给我们地理学带来了新的机遇同时,也给我们中国的地理学界提出了严重的挑战,我们的空间思维薄弱,对世界地理形势认识不足,这将是我们的新一代的地理学人所面对和需要解决的问题。最后,钟先生对我们提出了殷切的希望,希望大家能有历史视角、国际视角和公众视角做地理学问,改善我们国家对我国和世界地理形势的认识。两位先生的报告,为我们引路,为我们护航。同学们听完报告斗志昂扬,年轻的地理学人将不会辜负先生们的期望,踏踏实实做有幻想的地理学问。

本届京区地理学研究生论坛各分论坛于下午开始,共有自然地理、GIS和RS会场,人文地理分会场,资源、环境、生态分会场等四个分会场,邀请了中科院地理资源所毛汉英研究员,高晓璐研究员,李永华副研究员,许珺副研究员,冉圣宏副研究员,温学发副研究员,北京超图软件股份有限公司总架构师王尔琪等专家对报告做现场点评。来自不同研究领域的硕博研究生们,围绕城市治安、居民出行、中国城市化、生态经济、环境健康等热点问题进行了交流和讨论,得到专家们的宝贵建议和意见。报告现场气氛活跃,畅所欲言,达到了学术交流,共同提高的目的。

京区第六届地理学研究生学术论坛是由北京地理学会、中国科学院地理科学与资源研究所、全国地理学研究生联合会主办,中国科学院地理科学与资源研究所研究生部、中国科学院地理科学与资源研究所研究生会承办,并得到了北京超图软件股份有限公司和《中国国家地理》杂志社大力支持和赞助。

全国地理学研究生联合会是全国第一个研究生交流组织,自2005年成立以来,成功举办了六届全国地理学研究生学术年会、六届京区地理学研究生学术论坛以及其他地区的论坛,并建立了研究生的学术交流网站。全国地理学研究生联合会以“为地理学研究生提供交流的平台和联系的渠道;为全国各地的地理学研究生之间以及研究生与老师之间提供学术交流的机会;为国内外地理学研究生提供更多交流和合作的平台”为宗旨。在地理学界研究生中产生了非常良好的反响,受到了众多地理学专家的赞赏和支持。京区第六届地理学研究生学术论坛的召开,为青年学子们营造了思想碰撞、学术争鸣的学术氛围,有力地促进了京区地理学研究生的学术交流,增进了京区地理学科院所间的了解,营造了良好的学术风气和科研氛围,具有深远的现实意义。



合影



刘昌明院士作报告



钟耳顺研究员作报告